

"Полевая практика по топографии с основами геодезии" (Р.А. Жмойдяк, Б.А. Медведев, 1987), "Сельское хозяйство Белоруссии" (В.Я. Науменко, Р.А. Жмойдяк, 1988), "Контурные карты Беларуси" (И.Н. Гавриленко, Р.А. Жмойдяк, 1997). Составлен атлас "Изучение Земли из космоса" (Ф.Е. Шалькевич, Р.А. Жмойдяк), а также ряд карт: карта населения Белоруссии в масштабе 1 : 4 000 000 в Атласе БССР (1958), авторские и составительские оригиналы на территорию Белоруссии для Государственной карты населения СССР (1977), настенная физико-географическая карта Беларуси масштаба 1 : 500 000; серия карт по земельным угодьям, сельскому хозяйству, образованию, здравоохранению и культуре для Атласа Республики Беларусь (1990, 1998); составлены рукописные карты в разных масштабах по населению, здравоохранению, образованию, торговле и бытовому обслуживанию для территории Беларуси и ее регионов.

Сотрудниками кафедры опубликовано более 500 научных статей в различных изданиях, включая БелЭН.

Совместно с НИЛ экологии ландшафтов проведены исследования по изучению сработки торфа и изменению рельефа методом повторных нивелировок на многих стационарных площадках в различных физико-географических провинциях республики. Методом повторных фототеодолитных съемок исследованы рост оврагов и динамика эрозионных процессов почвенного покрова в пределах Новогрудской возвышенности; с помощью дистанционных методов исследованы структура и динамика почвенного покрова различных районов Беларуси.

Кафедра геодезии и картографии Белорусского государственного университета успешно сотрудничает с аналогичными кафедрами вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Киева, Харькова и др.

Ее коллектив внес большой вклад в проектирование, строительство и благоустройство учебно-географической станции "Зап. Березина", а также обеспечение учебных практик картами и аэрофотоснимками на территорию станции и ее окрестностей.

Выпускники кафедры работают в различных сферах народного хозяйства, в топографо-картографических учреждениях, в институтах НАН Беларуси, университетах и проектных организациях, школах и фирмах республики. Среди них Н.Ф. Виняцкий – гл. редактор ПО "Белгеодезия", И.В.Артюх – гл. инженер Минской печатной фабрики, М.А.Верзун – директор и Л.А.Лукьяненко – гл. инженер предприятия "Белкартография".

РАДЗИВИЛЛ НИКОЛАИ ХРИСТОФОР

В минувшем году географическая наука отмечает 450-летие со дня рождения основоположника географической литературы Великого княжества Литовского – Николая Христофора Радзивилла, который родился 02.08.1549 г. в Несвиже, в семье Литовского канцлера князя Николая Радзивилла по прозвищу Черный. Княжеский род Радзивиллов известен с XII в., его представители в XV–XVIII вв. занимали высшие государственные и военные должности в Великом княжестве Литовском, затем в Речи Посполитой, а с конца XVIII и в начале XX в. – в России. Радзивиллы к одинаковым именам представителей своего рода добавляли прозвища, приравнивая тем самым себя к господствующим в Европе династиям. Николай Христофор получил прозвище Сиротка.

Его отец, Николай Черный, получивший образование в Германии и посетивший всю Европу, основавший в Несвиже типографию и издавший знаменитую Брестскую (Радзивилловскую) Библию, обращал серьезное внимание на образование сына. Сиротка закончил Лейпцигский университет (1565), где изучал географию и медицину, много путешествовал по Западной Европе (1566–1568).

После смерти отца (1565) Сиротка, унаследовавший Несвиж (в 1586 г. город получил магдебургское право и герб), сразу же начал в своем майорате широкое строительство, пригласив для этого из Италии знаменитого архитектора Дж.Бернардони. В Несвиже были возведены бенедиктинский, доминиканский, бернардинский и иезуитский монастыри и костелы. Вместо деревянного дворца был построен каменный замок – доминанта дворцово-паркового комплекса, сохранившегося до настоящего времени.

Радзивилл (Сиротка) поддерживал внутреннюю и внешнюю политику Стефана Батория, ставшего с 1576 г. польским королем. На завершающей стадии Ливонской войны при осаде Полоцка Сиротка был тяжело ранен. "Во имя спасения" он решает посетить святыне места Иерусалима.

В 1581 г. Радзивилл принял участие в осаде Пскова армией Стефана Батория, а весной следующего года начал готовиться к путешествию в Восточное Средиземноморье, которое продолжалось с 16 сентября 1582 г. по 7 июля 1584 г. Он прошел маршрут в 10 тыс. км (5 тыс. по суше и столько же морем) через Австрию, Италию, Сирию, Ливан, Палестину и Египет с посещением многих островов Средиземного моря (Кипр, Родос, Крит и др.).

По возвращении в Несвиж свои впечатления от путешествия, отмеченные в путевом дневнике, Николай Христофор изложил в виде писем (на польском языке) к приятелю.

Книгу Радзивилл написал с целью "расширения кругозора своих земляков", но она выходит далеко за рамки простого описания. Автор основательно изучил литературу о Ближнем Востоке – в тексте есть ссылки на ряд литературных источников; он цитирует древних историков (Флавия, Плиния, Тацита), путешественников XI–XII вв., писателей XVI в. Изложение материала и критическое отношение автора к первоисточникам дают все основания характеризовать его труд как первый опыт научно-популярного описания географических объектов и явлений в восточнославянской литературе конца XVI ст.

Книга Радзивилла впервые была опубликована Фомой Третером в Пруссии (1601) на латинском языке, затем она неоднократно переиздавалась в Голландии (4 издания). Польский перевод с латинского, сделанный Андреем Варгоцким, выходил в Кракове и Вроцлаве (8 изданий). С латинского перевода Третера были выпущены в свет два издания на немецком и одно на русском языке, а русский перевод с польского был издан в Москве и переиздан в Петербурге. Оригинал дневника князя Радзивилла на польском языке, хранящийся в Варшаве, опубликован лишь в 1962 г.

Русские переводы "Путешествия по святым местам и в Египет князя Николая Христофора Радзивилла" 1787 и 1879 гг. составляют теперь большую редкость. Автор предисловия к изданию 1879 г., действительный член Русского Географического общества Петр Гильтебрандт отмечает, что из всех старинных изданных "Хождений в Святую Землю" только эта книга князя Радзивилла отвечает требованиям "ученой критики". Столь высокая оценка особенно важна в связи с тем, что это первое в Беларуси научно-популярное географическое издание; вплоть до XIX в. оно было единственным достоверным путеводителем для жителей Беларуси, Литвы, Польши и России, направлявшихся в страны Восточного Средиземноморья. Религиозные сюжеты в книге отступают на задний план. Автор в основном освещает природные, географо-этнографические и хозяйственные особенности увиденных им стран.

Книга Радзивилла послужила толчком к активизации путешествий и изданию географических сочинений в Великом княжестве Литовском. Сам же князь Николай Христофор Радзивилл (Сиротка) с 1604 г. становится Виленским воеводой и полностью посвящает себя государственной деятельности.

В этот период он издает первую карту Великого княжества Литовского (Амстердам, 1613), известную в истории картографии как "радзивилловская" (хранится в библиотеке Вильнюсского университета).

В.А.Ермоленко

